

炸麻花、剪老虎、写春联…… 这个春节 孩子们体验年味儿

株洲晚报融媒体记者/戴凛

过年,是中国人生活里最具仪式感的一件事情,其中包含着不少传统文化。在这个春节里,炸麻花、剪老虎、写对联,这些孩子们亲手体验了一把民俗。

把面粉做成“蝴蝶”

和面、擀面、切块、造型、油炸……今年春节,6岁的萌斯终于知道外婆家美味的蝴蝶麻花是怎么“变”出来的。

萌斯的外婆来自邵阳武冈,在当地有一个习俗,就是在春节制作油炸麻花,当地也称作“面糕子”。为了让孩子们更了解家乡的传统美食,除夕夜,外婆为孩子们来了一次现场示范。孩子们也是好奇心满满,纷纷挽起袖子,来了一次亲身体验。

“把擀好的面切块,再手工造型,终于变成了蝴蝶。”看着油炸出锅的麻花蝴蝶,萌斯兴奋地说,这样的美食手工真是太有趣了。

让纸片变成“老虎”

“剪纸是中国的传统文化,让孩子们在春节动手学剪纸再好不过了。”罗立新老师是省、市美术家协会会员,经常为当地的留守儿童义务教剪纸技艺。为了让城里的孩子们方便学习,今年春节前,他专门录制了一段

用毛笔写下春联

“印刷的对联没有灵魂,春联还是手写的有感觉。”宋宇今年12岁,今年春节前,他和家人回到老家衡阳过年。宋宇笑着说,以前在株洲过年张贴的春联是购买的,很漂亮,但是总觉得少了点“味道”。今年回



小朋友跟着外婆擀面做麻花。记者/戴凛 摄

剪纸教学视频。

“将红纸对折、画底稿、再从‘王’字开始剪……”对照着罗立新老师的教学视频,9岁的佳佳一边默念着步骤,一边动手剪纸。佳佳说,今年的寒假作业中就有剪纸这个项目。她

表示,红红的剪纸作品很好看,自己非常想尝试一番。不过真正动手操作起来,发现并不简单。

经过一个多小时的操作,佳佳终于顺利完工,并送给了来家作客的表妹。

找回走失男子 抓获入室盗贼

本报讯(株洲晚报融媒体记者/沈全华 通讯员/李星)春节期间,荷塘公安分局广大民辅警们坚守岗位,用自己的辛苦指数提升群众的平安指数,书写着不一样的新年故事。

2月3日(正月初三),金山派出所接到协查通知称,辖区一名患有精神疾病的40岁男子张某(化名)于上午11时在荷塘区向阳广场走失,家人十分着急。

通过查看走失现场附近监控、巡

逻排查等方法,民警从群众口中得知金钩山路街边有一名男子摔倒,行走异常的线索。通过几个小时的寻找,到下午4时许,民警终于在跃进村路边找到走失人员张某。民警第一时间与其家人联系,并将张某送往家属身边团聚。

2月3日,家住荷塘区某小区的侯先生从郴州老家返回株洲后,打开家门,眼前的一幕让他傻了眼。一名陌生男子在自家沙发上烤着火箱,看着电视,俨然一副“主人”

的样子。侯先生立即拨打报警电话。桂花派出所民警立即赶到现场,将男子王某控制,并在他身上搜出失主的银行卡和现金若干。经核实发现,王某因犯盗窃罪1月22日才刑满出狱。

据王某交代,1月30日他在小区“踩点”时,发现侯先生家中无人,遂爬窗入室准备盗窃,心想过年期间主人应该不会在家,便直接住进失主家中。目前王某已被刑事拘留。

除夕夜燃放烟花 物管员全力守护

本报讯(株洲晚报融媒体记者/刘平)“他们这个点子好,让我们能安心燃放烟花爆竹。”2月7日,提起小区的“新风貌”,芦淞区锦绣江山小区业主们忍不住点赞。原来除夕夜,该小区物业人员成立了一支应急队,专门守护烟花爆竹燃放安全。

锦绣江山小区有住户近2000户。据该小区物业服务处负责人王小强介绍,往年,居民在春节期间燃放烟花爆竹很随意,无专门的燃放场地,安全隐患突出,环境破坏严

重,垃圾清理难度大。该公司进驻小区后,在每年春节前夕,物业人员会向业主开展引导工作。通过多年摸索,该小区划定有专门的燃放场地,并积累一些应对突发事件的经验。今年春节前夕,物业公司提前通过广播、业主微信群、小区公告栏发布春节期间燃放烟花爆竹注意事项,呼吁广大业主自觉遵守,在小区指定的燃放点燃放烟花爆竹。

燃放点设在小区出入口附近的小广场。1月31日(除夕)晚上11

时左右,30多名物业人员组成应急队在小区内巡逻,引导业主前往燃放点燃放烟花爆竹。物业人员将灭火器、消防水带放到小广场位置,预防火灾事故发生。

“业主们都很配合,没有再为烟花爆竹燃放问题红过脸。”王小强称,30多名物业人员基本上是本小区或附近小区居民,都参加了当晚的安全守护工作。

业主们平安度过除夕夜,小区未发生一起鞭炮伤人或火灾事故。

这个新年过得很暖心

大年初二 晚报志愿者为公交司机送饺子

株洲晚报融媒体记者/杨凌凌

2月2日(大年初二)5时30分,天还没有亮,在公交发展二运营部,公交司机们已经吃起热腾腾的饺子。株洲晚报志愿者联合会的志愿者们在每年的春节期间,都会为当班司机煮上一碗饺子,这项志愿服务已经进入第11年。

当天,公交车驾驶员王师傅像往常一样提前10分钟检查车况、开暖风热车,为发车做着准备。时间一到,他驾车准时出发,开始了大年初二第一班车的运营。

这已经是王师傅在公交车上度过的第8个春节了。车窗外,马路两旁张灯结彩,处处洋溢着过年的气氛。王师傅说,对家人肯定有亏欠感,但工作性质就是如此,只能牺牲小我,成全更多人的团圆。

在公交发展二运营部,晚报志愿者联合会的志愿者欧阳利华捧着一个饭盒,“小王,新年快乐!饺子放这儿了,你记得吃啊。”看着满满一盒饺子,王师傅的心头暖暖的。



晚报志愿者为公交司机送上热腾腾的饺子。晚报志愿者供图

欧阳利华表示,春节期间,公交司机们会小家顾大家,为市民出行提供服务,值得大家学习。“司机为大家

提供服务,我们为你提供温暖。只让他们能像在家一样,吃上一顿热腾腾的饺子。”

“多一个人多一份热闹” 和睦邻里同吃年夜饭

株洲晚报融媒体记者/杨凌凌

春节前,全国多数省份发布“就地过年”的倡议。年轻人留在工作地过年,“留守”株洲的老人们选择用他们的方式支持疫情防控,在芦淞区山水国际小区,就发生这么一个邻里互助故事,让因疫情子女不能回家过年的家庭感受到“暖在身边”的快乐。

李女士居住在芦淞区山水国际小区,她的女儿远在北京,一年到头,只有过年才能回家。今年,因为疫情原因,女儿响应国家号召,在北京就地过年。虽然亲人没能回家,但李女

士没有因此感到孤独,反而倍感温暖。

“李大姐,今天,你一定要来我们家吃饭,多一个人多一份热闹。”1月31日,李女士的邻居,同住山水国际小区的曹女士和老伴准备了丰盛的饭菜,邀请她到自家吃团圆饭。

“此前她就邀请我去她家过年,我怕打扰他们,便多次婉拒了。没想到,除夕那天中午,她又专程到家邀请我,这让我很感动。”李女士说。

饭桌上,油爆虾、红烧肉、清蒸鲈

鱼等硬菜摆满一大桌。席间,曹女士跟李女士相互夹菜,场面热闹。在众人的喝彩中,曹女士的儿子还兴奋地唱上一段《拜年》,令现场气氛达到高潮。

“除夕、大年初一,我们都在一起,一起唱歌。大年初一饭后,我们还一起在小区一起打球、散步、拍照。”曹女士表示,李女士一家响应国家号召,放弃小家团聚,换来大家平安。作为邻居,本该互帮互助。“大过年的,我们有责任照顾好这位好母亲。”

你有一份快递请签收! 快递小哥传递年味

株洲晚报融媒体记者/张威

“您的快递包裹已到菜鸟驿站,特殊时期,注意防护。”2月6日,大年初六,这是张一弛最近收到的第七条快递信息。

来自河南的张一弛,大学毕业后来株洲工作11年了,由于疫情,今年他决定留在本地过年。听闻张一弛不回家过年,家里的父母思儿心切,把他们亲手做的卤菜、面食、糖果等儿子爱吃的东西,一箱一箱地发快递寄过来。

在就地过年的倡议下,快递逐渐成为人们向远方亲人表达思念的方式。腊肉、剁椒、糕点……张一弛的购物网站里,也满满装着寄往老家的年货。疫情反复不定,快递业春节不打烊,成为“年味儿”包裹四通八达的主旋律。

“老板,接包裹。这两天开工了,估计得有你忙了。”快递小哥何岸一边说一边将包裹从车里拿出来放进驿站里。据他介绍,近期送的包裹快

递以服饰和食品类的年货居多,反方向“飞”回家乡的则是子女购置的新衣、新鞋和新年大礼包……

何岸是顺丰速运的快递员,据他介绍,春节这几天,他发出的“年味儿”包裹就有200多单。“春节期间,我们会继续送货上门,将尽力保证春节快递服务质量。”他说。

这些忙碌的身影,恰似一股股暖流,带给人们别样的年味。

特别的年味温暖特殊的人

株洲晚报融媒体记者/周圆 通讯员/邓志玮

春节是阖家团圆的节日,有一群特殊的人无法与家人团聚,却在戒毒所里体会到大家庭的温暖。2022年春节,株洲市强制隔离戒毒所开展“欢度新春·健康人生”系列教育活动,让戒毒人员度过了一个欢乐、祥和的大年。

值班民警组织了看春节联欢晚会、看爱国电影、“一封家书”寄亲人、乒乓球比赛、唱歌等丰富多彩的活动。在唱歌活动中,戒毒人员释放了躁动的情绪,鼓舞了戒毒人员战胜病魔的信心和决心。到了晚上,学员们一个个给自己家人打电话拜年,说尽

自己的思念,倾诉自己的改变,加强与家人的亲情维系。

戒毒所内到处笑语欢声、热闹非凡,不少戒毒人员表示,特别的地方,特别的年味,让他们倍感暖心,缓解了他们的思亲想家情绪,丰富了业余生活,提高了他们的戒治信心。



幸福株洲 欢乐虎年

身边的守护者



幸福株洲 欢乐虎年